

奋进首府

城关区两岛街道办事处下大力气、合力攻坚——

为民解难题办实事

本报记者 裴聪 拉巴桑姆

太阳岛和仙足岛商业楼、住宅区众多，商住混杂的环境让大小问题不断凸显。仙足岛生态小区附近和颐堤半岛商业区，因存在较多占道经营、车辆乱停乱放、路砖残缺等问题，居民群众意见较多。

今年以来，城关区两岛街道办事处积极开展背街小巷整治工作，围绕群众反映强烈、问题典型突出的薄弱环节和治理重难点，下大力气、合力攻坚。针对环境卫生、道路路面、市政设施、车辆停放等突出问题，开展专项治理行动，打造靓丽、文明、和谐的城市环境。

两岛街道生态小区附近，在记者的印象中，这里的人行道很狭窄，因为有随意停放的车辆及堆放在商铺门外的杂物，行人过路很不方便。如今，通过街道办事处、社区居委会、“双联户”、辖区商户以及居民群众的共同努力，车辆乱停乱放和商户占道经营的现象不复存在，一眼望去，人行道宽敞整洁，大家都觉得十分满意。“没有整改之前，这里经常有车辆乱停乱放，有时候车子堵在店门口人都进不去。整改之后，现在好多了，不允许机动车乱停乱放，电动车

也规范管理了，经常还能看到社区志愿者打扫街道卫生，环境变好了，我们的生意也更好了。”商户马茂军说。

两岛街道办事处每月不定期召开背街小巷环境整治工作会议暨工作部署会，及时通报当月辖区街巷治理工作推进和项目进展情况，及时总结经验，及时发现问题和不足，持续跟进抓好整改落实，并就下一阶段街巷治理重点工作进行系统部署，确保辖区背街小巷环境整治工作不断走深走实。激励先进、勉励后进，不断动员街道及各社区进一步强化举措，突出工作成效；进一步集思广益、总结特色亮点；进一步加大宣传动员、营造良好社会氛围；进一步建立长效机制、持续巩固治理成效。

一大早，两岛街道办事处和甲玛林卡社区居委会工作人员就来到颐堤半岛商业区，复查背街小巷整治效果。颐堤半岛物业公司经理陈德虎说：“以前，我们这里存在的主要问题就是‘脏乱差’，包括商户占道经营、车辆乱停乱放，导致整个环境不理想。现在通过治理规划，比以前好了很多。治理中，业主、商户也都积极地配合

我们，有的还给我们出了些主意。现在不管是业主还是客户，来到这里看到安全舒适的环境，都会有一个愉快的心情。”

两岛街道办事处以背街小巷整治工作为契机，组织街道社区工作人员、联户长、党员居民共同整治辖区居民生活环境，重点整治小区生活垃圾、建筑垃圾、共享电动车乱停乱放、乱贴小广告等现象，截至目前，共整治300余次，清理垃圾6余吨，受惠群众5000余人。

为方便群众生活与出行，提高区域环境质量，两岛街道办事处联合多家单位对辖区环境进行综合整治。联合城市管理局、两岛派出所等部门，召集街道街巷治理工作领导小组成员及社区相关领导赴各社区实地检查背街小巷治理工作，截至目前，已开展实地督导检查300余次。联合拉萨市商务局、城关区经信局、应急管理局、市场监督管理局、城市管理局等部门对太阳岛和国际城农贸市场、花鸟市场、太阳岛狗市、小商品市场、旧货市场等重点区域，重点部位进行执法检查，重点整治沿街商户占道经营行为。截至目前，开展综合

执法50次，清理占道行为380户次。

“现在这条路变得宽敞了，也很干净。”居民尚富文说，“对我们来说，不管是在这里做生意的，还是来消费的，大家看着这样的环境，心情也会舒畅许多。”

积极为民解难题办实事，不仅能提升群众的信赖和支持，更能直接提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。通过规划非机动车停车区域、标明并清理消防通道、整治占道经营、投放分类垃圾桶、清除小广告、加大物业卫生清洁次数等方式，方便了群众出行，也让辖区环境更优美整洁。不仅如此，社区居委会还出资制作了一批公益广告，用于遮挡老旧墙面；制作新的国旗底座，让商户门口悬挂的国旗更规范。放眼望去，巷内道路干净、国旗迎风飘扬、车辆停放整齐、小广告了无踪影，治理工作成效显著。

“背街小巷治理工作不是一天两天的事，而是一个长期坚持的过程，人民群众的诉求是我们努力的方向。我们将继续全心全意为人民服务，为群众解难题、办实事。”两岛街道办事处相关负责人表示。

拉萨市公安局交警支队

设立流动点位 为超标两轮电动车上牌

学百年党史 迎建党百年

本报拉萨讯(记者 央金)为进一步深化“放管服”改革，打好办证提速、管理改革和服务升级“组合拳”，深入开展“我为群众办实事”实践活动，推进便民利民措施落到实处，日前，拉萨市公安局交警支队非机动车管理所设立流动点位，为市民超标两轮电动车上牌。

在措美林路口的超标两轮电动车上牌流动点位，记者看到前来上牌的市民络绎不绝。市民扎西通过社交媒体了解到，拉萨交警设立流动点位为市民办理超标两轮电动车上牌后，就赶紧前来办理，经过登记查验相关程序，很快完成上牌。扎西说：“平时工作忙，也总上夜班，一直没时间上牌。交警部门设立的上牌流动点位不仅离家近，而且带身份证就可以上牌，方便又快捷。”

据民警介绍，原本超标两轮电动车上牌需要提供的资料比较多，对于居民来说略显繁琐，所以交警部门根据实际情况减少居民申领牌照时需要提供的资料。今年1月10日起，拉萨市正式启动超标两轮电动车上牌工作。按照规定，今年12月31日前，所有超标两轮电动车都要完成注册登记，逾期将不予办理，届时未办理上牌业务的超标两轮电动车将禁止上路。

据了解，目前，拉萨市公安局交警支队非机动车管理所固定上牌的点位有三个：第一个点是在非机动车管理所，第二个点是在原交警支队(五岔路口往东200米左右)，第三个是位于北京西路的西郊人保点。我们是根据辖区电动车车流量，选择流动点位的设置地点。这周选择在城北大队辖区，下周点位会根据实际情况更换，也请广大骑电动车的车主关注交警发布的相关消息，主动上牌。”市公安局交警支队非机动车管理所民警拉巴平措介绍。

时政动态

拉萨出入境边防检查站

实现国有资产信息入网

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为深入贯彻落实《行政事业性国有资产管理条例》相关规定，进一步规范和加强国有资产监督管理，严防国有资产流失，拉萨出入境边防检查站创新“互联网+”模式，及时引进RFID固定资产管理系统，启用“双系统双模式”交互管理，实现国有资产信息入网，合理调剂使用单位部门，实时动态监管国有资产的目标。

为改变现状，提升管理效能，今年年初，该站党委通过多次与企业沟通联系、反复研究测试、量体定制服务，最终将RFID固定资产管理系统引进该单位国有资产管理模块，实现了“互联网+”管理模式。通过3个月的不懈努力，该单位后勤保障处民警对所有国有资产进行张贴二维码、芯片，并录入管理系统，完成了模块搭建并投入使用工作。“自启动RFID固定资产管理系统以来，改变了以往工作模式，实现了模块化、精细化管理，大大减少了人力物力投入，最大程度提升了管理效能。”拉萨出入境边防检查站后勤处民警岑岭介绍道。

拉萨市公安局

持续发力推进疫情防控工作

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)当前全国多地相继报告发生本土疫情，拉萨市公安局广大民辅警在各自辖区有针对性地开展疫情防控工作。

拉萨市公安局提醒辖区群众对疫情防控工作要从思想上高度重视、提高警惕、毫不放松。同时，要求辖区各场所工作人员戴好口罩、勤洗手消毒，遵守疫情防控措施；做好进入场所人员的体温监测信息登记；严格落实“健康码”查验；定期对各自经营场所进行消毒，确保卫生干净、空气流通等相关疫情防控要求。

拉萨市公安局机场疫情防控组在机场除了设立特定人群便捷通道外，还通过设立意见箱、向旅客发放满意度调查表，全面倾听群众意见建议，积极顺应人民群众对公安工作的新要求、新期待。

通过收集整理分析旅客的意见和旅客满意度调查表，全面了解机场疫情防控组工作中出现的缺点，针对广大群众最为关心的问题，立行立改，更好地推进了拉萨市公安局机场疫情防控工作开展，全力提升了人民群众的幸福感和满意度。



墨竹工卡县南京实验小学是县城唯一一所完全小学，在校生达1100余名，生源中每年都有外来务工人员子女。为有效解决回族学生的用餐问题，墨竹工卡县南京实验小学清真食堂于近日正式投入使用。

图为学生正在用餐。

本报记者 裴聪 摄



近日，在非物质文化遗产传统藏戏《白面具藏戏》的高亢唱腔中，一场来自“日光之城”的推介会在深圳正式启动。此次活动以“圣洁拉萨·健康之旅”为主题，旨在进一步加快疫情后拉萨旅游产业的复苏。在“冬游西藏”的品牌宣传下，拉萨已经打造出了一系列冬季旅游系列品牌，如冬季暖阳、人文民俗、雪山温泉、越冬候鸟等冬季特色旅游项目。此外，推介会上还重点推介了拉北环线和拉萨红色旅游线路。

图为活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

相约“日光之城”

崇德向善 温润人心

记林周县强嘎乡曲嘎强村「全国最美家庭」

本报记者 央金

在林周县强嘎乡曲嘎强村，有一户特殊的家庭。说其特殊，不仅因为这个家庭是三世同堂，而是因为从66岁的索朗吉宗算起，三代人中，除三个未成年的孩子外，均是党员，被当地老百姓称为“党员之家”。前不久，她家还被评为“全国最美家庭”，索朗吉宗一家是乡亲们竞相学习的榜样。

“我家媳妇是不是快生了。”“我家母亲全身发热，麻烦您给瞧瞧。”索朗吉宗从卡孜乡卫生院退休后，一直没有闲着，村里谁家孕妇快要生了，谁家老人感冒发烧了，她都会毫不犹豫地帮忙。

索朗吉宗说，丈夫生前是连任多届的乡干部，他经常告诫家里人，基层党员的担子很重且任重道远，党员的初心是什么，就是为群众办实事，即使是普通的农民党员，也能为老百姓服务。

索朗吉宗的三个儿女一直记着父亲的话，有的通过村党支部加入了中国共产党，有的在大学或工作期间将对党的深深崇敬之情化作进步的动力，努力向党组织靠拢。大女儿贡桑曲珍的丈夫是地道的农民，也在整个家庭的影响下积极入党，为村民做些力所能及的事情。索朗吉宗退休前兢兢业业工作，退休后免费为村民义诊，践行着一名普通党员的职责，坚守着丈夫传承下来的“家风”。

“我有一位好邻居，村里有一位好大夫。我家90岁母亲经常犯头疼的老毛病，每次犯病时我都会请索朗吉宗到家里给母亲看病。我们家经济条件不是很好，每次我要付药费时，索朗吉宗总是不收，还让我用这个钱给母亲买点她喜欢吃的零食。”村民扎西格桑感激地说。

索朗吉宗的丈夫因病离世后，她更加感受到健康的重要性，也更加坚定了发挥余热，尽自己所能帮助村民的想法。

索朗吉宗随身携带的医药箱里备齐了输液用的纱布、胶布、消毒液，村民在县医院开好药后，经常会请索朗吉宗到家里来帮忙输液，即省钱又方便了患者。对此，索朗吉宗说：“我有退休工资，能帮一个是一个，况且救死扶伤是医生的天职。”

扎根基层 践初心

——记堆龙德庆区古荣镇嘎冲村村委会主任强白

本报记者 鹿丽娟

“我只是做了该做的事，当村干部就得让村民过上好生活。”堆龙德庆区古荣镇嘎冲村村委会主任强白说。

在青藏公路109国道沿线的堆龙德庆区古荣镇嘎冲村，曾经是典型的“脏乱差穷”，而如今，村容整洁、村风文明、村民富裕。这变化的背后，离不开事事把村民利益放在首位的村委会主任强白。嘎冲村的地理位置既没有靠近城区，也没有显著的优势资源，唯一有的就是村前的青藏公路和世代流淌的堆龙河。

“我是2014年当选为村委会主任的，现在都还记得当时忐忑的心情。那年，嘎冲村集体财产只有1辆轻型货车，村集体经济年收入仅有5万元。因为心里总是在想村子以后能发展好吗？在这样的压力下，整夜整夜睡不着。”强白回忆道。

但每天看着大家想过上好日子的渴望眼神，强白心想：办法总比困难多，当村干部就应该让村民过上好生活，这是义不容辞的责任。

强白上任后一刻也没闲着，在短短几年间，他尝试着带领村民通过土地租赁，出租挖掘机、装载机、商品房，开办火锅店等，效益越来越越好，村集体经济达到300多万元，常住人口也享受到了分红福利，年人均分红达到1000元，全村年人均收入也达到2.3万元，实现了强村富民。

“授人以鱼，不如授人以渔。村里只有发展壮大致富产业，帮助群众掌握致富门路和技术，才能真正将扶贫变‘输血’为‘造血’，实现群众稳定脱贫增收。”强白坦言道。在稳固好现有产业的同时，充分利用本村的资源优势，给村庄带来收益，才能惠及到每一位村民。

2019年，嘎冲村完成了1组3组的人居环境提升工作；今年上半年，把2组、4组、5组人居环境提升项目提上了日程，共计完成油路铺设3公里、硬化石板路5000平方米、铺设下水管道3公里、植被绿化1万平方米、种植杨树6000株。

通过大量的人力、物力、财力的投入，嘎冲村对辖区内生活环境和道路两侧垃圾杂草、路边沟壑进行清理，重点清理卫生死角，全面治理“脏、乱、差”问题，不仅在村民致富路上下足“功夫”，同时，重点实施了道路硬化、垃圾污水处理、露天粪缸清除等村庄整治工程，整治成果一目了然，村容村貌焕然一新。

在强白和村“两委”班子的带领下，嘎冲村摘掉“穷帽子”后，美丽乡村建设和精神文明建设蔚然成风，一个经济繁荣、设施完善、环境优美、文明和谐的社会主义新农村已经缓缓揭开面纱，初绽芳容。